

加快推进乡村住房灾后恢复重建

巩义小关镇灾后重建扎实推进

“受灾群众明年住上小别墅”

本报讯(记者 谢庆文 图)作为汛情中受灾比较严重的乡镇,巩义市小关镇充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,把灾后重建项目纳入“逐村观摩”和“亮赛比”内容,动员党员干部群众开展自救、重建家园,各村“八仙过海,各显神通”,利用所有能够使用的资源,将灾后重建工作快速推进。

在小关镇水道口村,中建七局的工程车已经驻扎并开始施工工作,十几台大型机械在山路不停忙碌着。

据介绍,2012年开始,水道口村实施美丽乡村建设,汛情灾害给水道口的整体规划、村内的基础设施建设项目和在建的美丽乡村造成了巨大损失。

水道口村90%以上的村民临崖居住,80%以上村民房屋在汛情中不同程度受损。据统计,359户百姓有房屋搬迁意愿,经过研究,村里决定高标准、大规模解决该村359户灾民居住问题,选新址建设水道口福道社区。在地势开阔、出行方便、远离地质灾害点的区域,选定159亩土地规划新社区,新社区分居住区122.66亩、生活配套区33.44亩两个区域。结合灾民居住意愿采用独居居住模式和连体相结合的联排独院模式。

“这就是建成后的样子,小花园一样。”村支部书记张志伟边说边从手机中找到效果图,一排鲜花满园的“小别墅”,既高端大气,又不失田园风格。“明年10月就全部建成了,到时候再来看,就是另外一番风景了。受灾群众不仅能成本价购买,还享受政府的5万元补贴,对水道口村整体打造美丽乡村也能起到很大的作用。”张志伟说。



在小关镇张家庄村,村口的“党建广场”重建进度已经过半(如图)。村支部书记张志伟告诉记者,汛情发生后,该村立即采取“村干部包组、组干部包户”的方式,组成灾后重建帮扶对子,不等不靠,首先投资15万元消除危险土崖6处,为周边110多户群众消除安全隐患,投资30多万元建设3000米村主干道景观墙和挡土墙,有效保障道路安全,改善村容村貌,目前主体已完工,投资80多万元,修补村庄主干道共计3.5公里,年底可完成任务量的80%。该村在最短时间内投资300万元高标准打造党建广场,为村民提供一个休闲、健身、娱乐于一体的公共空间。

小关镇中心小学在汛情中受损严重。8月5日,该校修缮进入紧急施工项目。经过一个多月的施工,教学楼一楼教室地面、门窗及观礼台地平全部恢复完毕,确保了学生9月22日顺利返校。

“孩子们的安全是天大的事,当时为了修复一楼教室塌陷的地面,采用人工挖掘的方式,将塌陷部分全部挖开,再回填坚固的建筑材料,确保孩子们的安全。”该校校长李培红告诉记者,8月份的两次汛情,门岗室、厕所、留观室、停车场、车棚等建筑出现地基下陷,墙体裂缝,存在重大安全隐患,当地立即决定马上拆除重建,确保学生的安全。

据了解,小关镇在汛情中道路被阻断104.5公里,受损道路200.8公里、水库8个、企业70个、6所中小学、2所幼儿园,车辆365辆,毁桥梁6座、河道护岸122027立方米,倒塌农房975间,严重损坏房屋15846间,受灾很严重。目前,该镇已完成集中重建区规划选址11处,完成新建集中重建区初步规划方案编制11处,拟集中安置1947户。其中新谋划集中建设住宅区安置涉及地块10处,盘活问题楼盘集中安置1处。目前已完成受灾补助对象确认和安置地块选址工作,第一批集中安置182户群众的安置房已开始施工,全面推进灾后重建工作,尽早让受灾群众住上新家。

荥阳汜水镇灾后重建项目全面开工

本报讯(记者 史治国 通讯员 蒋士勋)11月2日上午,记者在荥阳市汜水镇东南村西一处高地上看到,东南村灾后重建工程场地已经完成土地平整,几辆工程车和挖掘机停在路边,进场施工在即。

汜水镇东南村位于汜河下游,在洪涝灾害中受灾严重,全村85%以上面积受淹,耕地、房屋、道路、桥梁、学校、渠道等遭到严重破坏。全村617户家庭房屋均不同程度受损,需易地重建新村。集中安置区规划占地约45亩,总建筑面积12000平方米,建设房屋91套,计划总投资1500万元。

“不仅仅是东南村,为确保群众早日回家,我们汜水镇将受灾群众安置房建设列为灾后重建项目的首位,同步推动了老君堂、西邢、东南村和新沟4个村安置房建设项目。”汜水镇党委书记李春梅介绍,汜水镇在大力开展危房排查整治的同时,抢抓上级扶持政策,充分尊重群众意愿,因地制宜,分类施策,房屋修缮、原址重建等各项工作正在稳步有效开展。

在一排排的展板前,李春梅告诉记者,老君堂村安置房10月21日开工建设,规划占地约110亩,总建筑面积2万平方米,建设房屋180套,计划总投资

2400万元,施工企业已进场施工。西邢村安置房项目10月25日开工建设,规划占地约35亩,总建筑面积7200平方米,建设房屋60套,计划总投资900万元,正在开挖地基。新沟村安置房规划占地约46亩,总建筑面积6600平方米,建设房屋56套,计划总投资800万元,截至目前,该项目已经完成前期规划选址、土地清表、户型确定、地质勘查。

东南村10组村民张娜来到新村开工建设现场,见新村土地已清表。随着新村奠基,她激动不已,指着新村规划图对记者说,她家有老人、孩子,因而选择了两层住宅。“新房美观、大方、整洁、宜居,我们的生活会更加幸福。”

“下一步,我们汜水镇要以此开工仪式为契机,拉高工作标杆,明确时间节点,倒排工期,挂图作战,确保项目如期竣工。”李春梅说,汜水镇将积极与上级部门对接,按照质量一流、群众满意的要求,高标准抓好工程建设,全力加快施工进度,帮助群众尽快建设新家园,确保群众早日搬入新居。

据了解,在灾后重建中,荥阳用足各项惠民政策,选择加固修缮、货币补偿、原址重建、易地新建4种重建模式,因地制宜实施“一镇一策、一村一策、一户一策”,高效推进灾后恢复重建工作。

奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

学党史 悟思想 办实事 开新局

“小板凳”上讲党史 小区院里受教育

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 于莹)近日,在二七区淮河路街道淮河社区的连心胡同“小板凳”新时代传习点,党员群众在家门口坐着小板凳,听党史故事,现场不时传来阵阵掌声。

这是淮河社区新时代文明实践站开展的微宣讲系列活动。本次活动中,党史宣讲员郭培培以“红船精神解读”为主题,用丰富的史料、典型的事例、精心设计的互动环节,为党员群众讲述了那段波澜壮阔的历史。现场群众听得认真,并不时响起阵阵掌声,都说这种宣讲形式活、接地气、合口味。

据介绍,长久以来,淮河路街道在党史学习教育中把深入学习“四史”作为政治任务贯穿学习教育的全过程,将党史学习教育与社区治理、老旧小区改造、道路综合整治提升、全国文明城市创建等中心工作结合起来,让基层党员干部学有所思、学有所悟,同时发挥经常联系群众,用身边人讲述历史更利于群众接受的优势,组织机关干部和辖区党员,通过开展党史专题培训、知识竞赛、红色经典诵读等活动,从中筛选出14名优秀宣讲员成立了淮滨·党史宣讲团,职业涵盖了教师、机关社区工作人员、企业骨干、退休干部等,其中青年宣讲员有10名,主要宣讲“四史”和36种中国精神,宣讲员目前已走进机关、企业、中小学、社区楼院等进行主题宣讲近50次,受众6000余人次。

同时,按照一社区一精品、一社区一主题的方式,开展群众喜闻乐见的宣传教育活动,让“学党史、悟思想、办实事、开新局”融入群众的工作和生活,使奋斗百年路 砥砺新担当成为辖区广大党员群众的行动自觉。

接下来,淮河路街道还将以新时代文明实践所(站)为依托,以鲜活生动的方式讲党史、说故事、讲政策、话文明,让宣讲教育活动接地气入人心。

为民办实事 获群众点赞

本报讯(记者 史治国 通讯员 马佳丽)党史学习教育开展以来,荥阳市京城路街道办事处下辖的各个村、社区走入楼院,了解群众需求,有针对性地开展各项“我为群众办实事”活动。

11月2日,繁荣街社区的居民宁传勤儿子在学校入党,需要开具母亲政审材料,在社区工作人员了解到她听力有问题不能进行有效沟通后,主动为其开辟绿色通道。协助其开具相关证明,准备政审材料,避免来回折腾,耽误时间。

目前为止,繁荣街社区“我为群众办实事”已经为群众办理各类实事67件,服务居民6878人,小到居民家中水表不准为其查找原因,大到为楼院解决供暖问题,社区工作人员积极协调各种资源为辖区居民解决实际问题,受到群众的一致好评。

据悉,繁荣街社区、海龙社区、海天社区、腾飞街社区等13个社区针对孤寡老人、残疾人、孕妇等特殊群体开辟办事绿色通道,一站式服务。另外,经常到辖区开展“健康义诊进社区”“萌娃学党史绘画活动”“防诈骗宣传”“九九重阳节关爱老人”等活动,真正体现了为民服务,为民尽责。

管城区:“新侨驿站”成立

本报讯(记者 王思俊 通讯员 李颖睿)昨日,管城区城东路街道裕鸿楼宇社区“新侨驿站”揭牌仪式举行,这是全市首个区级社会组织新侨驿站正式成立,成为近年来侨联拓展新侨工作的亮点。

裕鸿楼宇社区,是我市首家正式运营的楼宇社区,“新侨驿站”搭建侨联工作与街道和社区的桥梁,发挥实体化服务阵地作用,加强外引内联,定期开展有内涵有深度的特色活动。坚持“党建带侨建”,以社区为核心,“侨胞之家”为阵地,“新侨驿站”为创新载体,把“新侨驿站”打造成服务侨界的平台、沟通交流的平台和助力发展的平台,积极开展适合新侨特点的学习考察、联谊交流、社会服务等活动,引导侨界群众投身创新创业实践,助力经济社会高质量发展。



“信用进社区”倡导诚信经营

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 许秋康)为进一步增强商家诚信意识,营造健康向上、诚信守法的消费环境,日前,中原区汝河路街道开展“信用进社区”主题诚信宣传活动。

活动中,工作人员走进沿街商铺,发放《诚信经营致广大市民朋友的一封信》,宣传诚信经营的重要性和相关政策规定。积极倡导商家增强诚信意识,遵守商业道德,引导商家形成诚信经营的理念,形成“诚实守信、团结互助、健康向上”的社区道德风尚,争做诚信的传播者,使居民牢固树立“诚信为本、操守为重”的观念。

宣传活动结束后,还组织门店商家签订诚信经营承诺书,接受社会公众的监督,对违约的商家进行公示及整改,保障人民群众的消费安全。

通过本次宣传活动,广大市民群众对社会信用体系相关法律法规有了更多了解,增强了市民讲诚信、守信用的理念,强化了人们关爱信用记录、查询信用报告的意识,进一步提高了居民的诚信意识和信用水平。

推进“适老化”改造 让居家养老更舒适

本报记者 刘伟平 通讯员 王太平

二七区60岁及以上人口13.6万人,占常住人口的12.79%,其中,近90%有居家养老意愿。为托起老人最美“夕阳红”,二七区提出,对特困老人等有需求家庭进行适老化改造,满足多样化需求。近日,建中街街道的适老化改造项目受到辖区群众广泛赞誉,记者对此进行了探访。

11月2日上午,在东福民社区,81岁的刘长清老人在家里看电视。刘长清患帕金森多年,生活不能自理。“我们对他家的卫生间进行了全面升级改造,加装了扶手,更换了淋浴器,做了吊顶,安装了浴霸,配置的还有淋浴凳。这样一来,老人如厕、洗澡等都有了安全保障,更方便。”社区书记沈丽梅介绍,除了这些,还利用改造时机对老人家里的下水防水进行了处理,为管道重新喷漆,并给刘长清配置了呼叫器、上下楼轮椅、床边移动扶手、防抖动餐具等适老化产品。

“现在的政策越来越好,辖区老年人的安全、便利有了保障,对我们以后的社区养老工作指明了方向,我们也更加充满信心!”沈丽梅说。

据介绍,建中街街道为老城区,辖区相当一部分为无主管楼院,老建筑、老设施已不能适应老年人生活,尤其是困难、重疾老人。因此,建中街街道启动适老化改造项目,该项目得到二七区慈善总会的支持,是街道在99公益日发起的慈善项目,主要聚焦生活困难、高龄、空巢、独居、失能、重度残疾的老年人,帮他们改造居民生活环境,提升老年人的幸福感和获得感。

“我们对每一户改造都本着‘按需’的原则,根据老人的情况设计方案,进行‘私人定制’。”街道办事处主任牛真介绍,改造结束后,工作人员根据老人身体和生活方式等问题,进行采购老人专业器材。

比如,在西福民社区83岁的独居老人马先生家里,对厨房进行从墙体到地面、从橱柜到家电进行全面升级改造。由于卫生间位置较小,便保留了蹲便,配备了淋浴凳、防滑拖鞋、晾衣架和助行轮椅等。

马先生看着改造后的家喜笑颜开:“比以前方便太多了,做饭方便安全,我再也不用跑到外面去洗澡了!”为表达感谢,马先生还专门做了一幅锦旗送到办事处,“居家改造助老安,适老服务暖人心。”

适老化改造只是建中街街道养老服务工作的一个缩影,长久以来,街道探索了“互联网+精准救助+社区慈善”模式,“老街坊餐厅”“银龄之家”等特色服务致力于解决社区养老问题,建成11个日间照料中心,不断完善社区养老体系。

“省党代会提出,要推动健康养老向高品质和多样化升级。”牛真告诉记者,接下来,街道将继续开展精准化服务,立足“9073”养老格局,建立“6+X”一站式综合型服务模式,即助餐、助乐、助医、助洁、助购、助急“六助”+特色服务。全力把服务延伸到家庭,进一步提升老人生活自理能力和居家生活品质,让困境老人安享幸福晚年。



“鸟中大熊猫” 年年来相会

本报讯(记者 谢庆文 通讯员 王朝阳 文图)这两天,巩义黄河湿地自然保护区又迎来了“常客”——黑鹇。作为国家一级保护动物的黑鹇,有着“鸟中大熊猫”的称号。

自2018年以来,每年冬季都有黑鹇在此越冬。此外,巩义黄河湿地还发现了国家二级重点保护候鸟白天鹅、灰鹤、白琵鹭等候鸟。这里已经成为冬候鸟迁徙通道上重要的中途停歇和觅食地。

11月2日,金水区经八路街道办事处省委社区开展以“繁花似锦 妙手生花”为主题的丝网花手工制作活动,活跃老人生活。

本报记者 刘玉娟 通讯员 蔡惠贤 摄



金水区高水平建设现代化美丽乡村

倾力打造黄河沿岸未来乡村聚落

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 宋建庆)昨日上午,记者来到金水区兴达路街道办事处,只见这里正在发生实实在在的变化——塔吊林立、脚手架在一寸寸长高,推土机轰鸣,基坑在一米一米向深处掘进……紧邻大河路的黄岗岗美丽乡村建设施工现场,一幅充满鸟语花香的画卷正在徐徐展开。

黄岗岗村只是金水区大力推进沿黄美丽乡村的一个缩影。今年以来,金水区深入贯彻市委农村工作会议精神,坚持以人为本、设计引领、因地制宜、全面动员,按照“政府投资搞基建、群众筹资建庭院、平台公司引产业、社会资本齐参与”的模式,以深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略为引领,扎实推进乡村振兴,打出“组合拳”,描绘新画卷。倾力打造黄河沿岸未来乡村聚落,真正让黄河成为造福人民的幸福河。

依托区位优势,确立乡愁、乡容、乡风“三乡”共建;科创、文创、农创“三创”共融;高颜值乡村风貌、高价值生态涵养、高品质设施建设“三高”共谋的发展理念。强力推动从“美丽乡村”向“未来乡村”的迭代演进,着力打造黄河流域生态保护和高质量发展新样板、乡村振兴战略全国标杆、全域乡村旅游示范区。

加强组织领导,强化党建引领。兴达路街道成立美丽乡村临时党支部,充分运用“四议两

公开一监督”工作机制和微信群、挂条幅、大喇叭等多样化载体,宣讲政策、凝聚共识,充分发挥党员先锋模范作用,短短月余时间73万平方米违建全部拆除,为凝聚全民力量推动高质量发展奠定了坚实基础。

发展离不开基础设施先行,兴达路街道在道路硬化、管线铺设等领域下大气力整治,为美丽乡村做好“外墙粉刷”。同时加快配套设施建设,兴达路街道按照宜居宜业的理念,深入完善优化公共服务体系,养老、医疗、村史馆、健身娱乐等一批便民设施建成投入使用。

建设美丽乡村,最终目的是实现农民增收、共同富裕,需要有坚实的载体做支

撑。金水区苦练内功,利用沿黄优势扎实打牢内循环的产业基础,按照生态优先、绿色发展的思路,通过三创共融推动三产共生,倾力打造未来产业布局、高质量引进优质产业。充分借力金水科教园区中部科技创新高地雄厚优势,激励发展科创产业。马渡梦想小镇首批20家公司已入驻。

金水区认真对照全市美丽乡村精品村建设工作部署,全面落实市委关于乡村振兴的一系列指示要求,高标准引领、高位推进,在高质量发展现代化河南进程中描绘好乡村振兴的金水画卷,奏响黄河大合唱的金水好声音。